

历史得分训练（四）答案

题号	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35
答案	C	B	A	C	D	C	A	B	D	A	C	A

41. (25分)

答案要点：

(1) 趋势：选官方式由多种途径走向考试选拔为主；由以血缘亲疏转向以德才为主；由以统治阶级内部选拔转为向全社会选拔；隋唐及以后日益注重公开和平等竞争。(6分，任答3点，言之成理即可)

影响：适应了君主专制统治需要；促进了封建官僚政治形成；推动了社会阶层间流动；扩大封建统治社会基础；提高了官员队伍文化素质；导致知识分子追求“为官”的社会价值取向。(6分，任答3点，言之成理即可)

(2) 原因：中国传统科举考试选拔文官的影响；鉴于西方文官制度的利与弊；官吏好坏直接影响国家治理成败；考试选用文官利于实现平民政党和平等政治；考试选用文官具有公平性。(8分，任答4点，言之成理即可)

(3) 因素：社会经济形态及发展程度；国家政治历史传统；国家政治体制及治国理念。(5分，言之成理即可)

42. (12分)

示例一：14~17世纪，中国和西欧都产生了顺应时代要求的新思想。

明末清初，随着封建制度衰落和商品经济的发展，黄宗羲、顾炎武、王夫之等著书立说，批判君主专制，提出了法治、民权、工商皆本等思想，经世致用思想不断发展，儒家思想更加务实。与此同时，西欧资本主义萌芽并得到迅速发展，新兴资产阶级要求打破基督教神学的束缚。以薄伽丘、莎士比亚等为代表的人文主义学者，通过文学作品批判基督教神学，揭露教会腐败，宣扬人文主义，肯定人性、歌颂人性。

由此可见，在14~17世纪，中国和西欧新的经济因素推动了适应时代要求的新思想的产生。

示例二：14~17世纪，中国和西欧科技发展差距拉大。

明清时期，农耕经济高度发展，传统科技进入总结阶段，出现了总结性的科技巨著，如《天工开物》《农政全书》等，但由于自然经济占主导地位，思想上理学统治、文化上实行专制，政治上君主专制强化，使得中国的科技仍在传统的道路上徘徊。而同时期的西欧，资本主义产生并迅速发展，新航路开辟开阔了人们的视野，文艺复兴、宗教改革的开展，冲击了基督教神学的统治，促进了人们思想的解放。在这些因素的推动下，产生了牛顿经典力学等近代科技成果。可以看出，中国和西欧不同的社会环境造成了科技发展的巨大差距，中国科技发展逐渐落后于西欧。

43. (15分)

(1) 特点：侧重举办社会保险、社会救济和群众卫生事业；社会保障涵盖所有的劳动者；将劳

动者的社会保障权利写入宪法并实施。(6分)

(2) 注意问题: 养老保险制度建设关乎民生改善和社会公平正义; 养老保险制度改革需要随着人口结构和社会经济发展不断作出调整; 完善的养老保险制度需要社会多方力量共同参与。(9分)



实验中学得分四地理答案

1.B 由图可知,1982-1990 年,该市人口年均增长率在 20%以上,这与深圳经济特区成立时间相吻合,之后,年均增长率虽有所下降,但仍保持较高水平。2010-2020 年十年间,年均增长率在 5%以上,人口继续保持较快增长,深圳作为全国改革开放的排头兵,坚持创新驱动发展,经济活力增强,经济总量位列全国大中城市前列,吸引了大量流动人口,十年间也沉淀了大量人口,B 正确,ACD 错误。故选 B。

2.D 根据所学知识,实施“全面二孩”政策后,家庭少儿有所增加,同时随着人口居住稳定,家庭接人老年人来深共同生活,家庭老龄人口增加,使户均人口有所加大,家庭规模有所加大,A 错误。随着经济的发展,教育水平的提高,以及城市产业结构的调整,人口素质应该不断提高,B 错误。由表可知,该城市常住人口不断增加,人口的快速增长,使得城市人口承载压力加大,C 错误,大量流入的人口仍以年轻人为主,人口红利继续保持,D 正确。

3.A 由图可知,G、H、I、J 四区人口性别比都在 130 以上,说明人口结构较为不合理,男性比重较女性高,正处于基础设施兴建时期,施工人员以男性为主,因此人口性别比超过 130,A 正确。高端新兴产业对人口素质要求高。性别要求小,B 错误。实施二孩政策后,人口结构会更加趋于合理,C 错误。原材料工业及装备制造业等重工业,机械化、自动化程度高,对人口性别比的影响也很有限,D 错误。故选 A。

4.A 该地家电企业有几千家相关企业,为本土家电巨头提供了各种零部件;降低其各个零部件的成本,A 正确。国际市场中,广东并不是劳动力成本最低的,B 错误;家电制造业手工组装的占比仍然较高,机械化水平较低,C 错误;便利交通有利于降低产品运输成本,但不是竞争力大的主要原因,D 错误。故选 A。

5.D 该市家电产业瓶颈主要是成本的不断上升,故最有效的措施是加大智能投资,减轻人工成本,D 正确;组建企业集团、挖掘本地市场、加大宣传力度并不能降低成本,ABC 错误。故选 D。

6.D 据材料可知,坡积裙地貌为流水沉积地貌,坡陡水流急不利于坡积裙形成,A 错误;山麓宽阔与不宽阔都会形成坡积裙地貌,B 错误;坡积裙地貌沉积的泥沙颗粒物较小,不是岩块,C 错误;降水丰富、植被状况差的地区,流水量大,泥沙丰富,有利于坡积裙地貌的形成,D 正确。故选 D。

7.C 由材料可知,坡积裙是指水流在遇到坡度减小,磨阻加大或突然分散的情况下,不足以搬运所携带的泥沙沿山麓成片连绵堆积,说明塑造坡积裙的主要外力作用是坡面水流堆积,而非沟谷水流堆积,B 错误,C 正确;河流侵蚀搬运、平面水流搬运不是塑造坡积裙的主要外力作用,故 AD 错误。故选 C。

8.B 由材料可知,坡积裙位于山麓,沉积物主要来自坡上,并不是位于山地的出口地带,冲积扇才是位于出山口。A 错误,B 正确;坡积裙不会形成弯曲的河流,C 错误;坡积裙位于山麓,形成面积较小,且看图可知,地形起伏较大,不会形成连绵的大平原,D 错误。故选 B。

9.D 竿影正午时最短,该地经度为 79°E。当地正午时(地方时 12 时),北京时间(120°E 区时),经度差距为 41°,两地时差为 2:44,因此当地正午时,北京时间为 14:44。D 正确,A、B、C 错误。故选 D。

10.D 白天水库水温低,气流下沉,气压高,风从湖泊垂向周边的陆地,为湖风,受地转偏向力右偏影响,此时风向为西北风。A、B、C 错误,D 正确。故选 D。

11.C 叶尔羌河向东注入塔里木盆地,E 位于水库上游,F 位于永安坝水库下游,F 处受水库调节,径流量较 E 处稳定,A 错误;叶尔羌河主要由高山冰雪融水补给,白天气温高,融雪量大,白天径流量大,搬运作用强,泥沙含量大,夜晚气温低,融雪量小,流量小,泥沙含量小,B 错误;该地晴天多,白天太阳辐射强烈,气温高,但是叶尔羌河河水为冰川冰雪融水,因此水温较低,白天水温和气温的差异显著,C 正确;永安坝水库的水可以通过径流流出库区,为淡水水库,各处盐度均比较低,D 错误。故选 C。

36(1)高山阻挡北方寒冷气流和南方暖湿气流;山高谷深,谷地盛行下沉气流而增温,加之谷地地形封闭,热量不易散失,导致气温高;盛行气流下沉不易形成降水,导致干(降水少)。(6分)

(2)4~9月,西南季风从印度洋带来的丰富水汽,会沿山谷进入该地区,形成降水;该地区多河谷地形,白天该地区日照强烈,水汽大量蒸发,水汽沿山坡上升,不易扩散,形成云层;夜晚山谷热量不易散失,温度高,气流继续上升,山坡地气温下降快,水汽凝结形成降水。(6分)

(3)该区域11月到次年4月降水稀少,且蒸发量大,空气干燥;冬春季节,山谷风力大;该区域海拔较高,植被以针叶林为主,其枯枝落叶易燃不易腐,极易引发森林火灾;地形复杂,山地垂直分异明显,容易形成立体式火灾,河谷地势陡峻、山高谷深,道路稀少且崎岖难行,一旦发生火灾,很难扑救。(8分)

(4)昼夜温差大,晚上气温低,可以御寒;地形崎岖,查尔瓦宽大,便于行走;农业生产以畜牧业为主,制作查尔瓦的原料丰富。(6分)

37.(1)宁夏段:含沙量小、有凌汛。河南段:含沙量大、水量大。(6分)

(2)发展节水型产业;农业:向生态化、专业化方向发展;工业:向低污染、低能耗、高附加值方向发展。(6分)

(3)地理位置优越,紧邻长三角和京津冀地区,位于我国参与东北亚区域合作的前沿阵地;海陆空交通便利,港口众多;海洋资源、能源等自然资源丰富;产业基础雄厚,经济发展水平高;拥有黄河中下游广阔的腹地。(10分)

(4)港口的建设发展扩大了城市的经济腹地范围,增强城市辐射功能;港口的发展,会促进临港工业、以港口物流业为主的现代服务业等产业的发展,带动经济发展;城市的快速发展为港口建设提供了资金、技术支持,增加了港口的货运量,使港口的服务范围进一步扩大。(8分)



12.【答案】B

【详解】①③：坚持马克思主义的指导地位、科学社会主义基本原则都是守正的体现，不断推动党的指导思想与时俱进、不断开创中国特色社会主义新局面都是创新的层面，①③符合题意。

②：中国式现代化的本和源主要是中华优秀传统文化、马克思主义指导思想等，“不断变更中国式现代化的本和源”的说法错误，②错误。

④：人民对美好生活的向往是日益增长的，不是人为调整的结果，④错误。

13.【答案】B

【详解】①：习近平新时代中国特色社会主义思想深入回答时代之问，不断引领时代前进，是新时代精神的精华，这是其时代意义，①正确。

②：马克思主义揭示了人类社会发展规律，故②错误。

③：习近平新时代中国特色社会主义思想植根于坚持和发展中国特色社会主义新的伟大实践，而不是植根于建党百年的伟大实践，③错误。

④：习近平新时代中国特色社会主义思想推动构建人类命运共同体，为世界和平发展贡献中国智慧和中国方案，这是其世界意义，④正确。

14.【答案】B

【详解】①：国企向非公资本出让股份表明公有制实现形式多样化，有利于发展壮大国有经济，①正确。②：非公资本参与技改项目并不能有效降低药企的市场风险，反而会增加药企的市场风险，②说法错误。③：国企吸引非公资本入股，改变药企的股权结构，通过改制主要是促进国有企业的发展，而不是鼓励、支持、引导非公有制经济发展，③不符合题意。④：具有经验的非公资本参与生产经营能提高国企的资本效率，从而增强国有企业活力和竞争力，④正确。

15.【答案】B

【详解】①④：根据材料信息，我国前三季度进出口总值中高附加值和高技术产品的竞争力不断提升以及新能源汽车和手机、自动数据处理设备及其零部件保持增长，说明我国的产业结构转型、新兴产业成效显著以及对外经济发展方式不断转变，出口商品结构不断优化，故①④符合题意。

②：进出口贸易不等于“走出去”发展战略，故②不符合题意。

③：材料表述的是我国高附加值和高技术产品的竞争力不断提升，没有涉及超大规模市场优势，故③不符合题意。

16.【答案】C

【详解】①：材料并未体现民族区域自治制度，①不选。

②④：重庆市聚焦“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”目标，以点带面、对口支援改善少数民族贫困地区的基础设施，帮助民族地区发展经济。这体现了重庆市促进民族交流交融，巩固新型民族关系，推进中华民族共同体建设，推动实现各民族共同繁荣，②④正确。

③：材料是讲重庆市以点带面，帮助民族地区发展经济，是通过交流一起发展，并未涉及民族团结进步教育，③不选。

17.【答案】B

【详解】①④：完善地方立法权限范围，加强因地制宜和区域协调，有利于提高立法质量和效能，顺应时代要求健全立法体制机制；明确基层立法联系点任务职责，深入听取基层群众和有关方面意见，有利于践行全过程人民民主，拓宽人民群众有序参与立法途径，①④符合题意。②：完善地方立法权限范围，有利提高地方立法质量和效能，并不是为了推进立法权限下放。我国唯一的立法机关只有全国人大及其常委会，地方有立法权的是立法权机关，不能说是地方立法机关，②错误。③：加强宪法法律的实施和监督，明确合宪性审查要求，有

利于完善宪法监督，但不能说确保各项权力在法治的轨道上运行，③不符合题意。

18.C 19.D

20.【答案】C

【详解】①：材料体现的是美式民主是为美国资产阶级服务的，而不是所有的民主共和制都是为资产阶级利益集团服务的，①不选。②③：91%的美国国会选举都是由获得最多资金支持的候选人赢得，美国人对政策制定的影响力与他们的财富水平之间呈正相关性，这表明美式民主是建立在资本基础上的“富人游戏”，仅代表并服务于资本家的利益，②③入选。④：在代议制政体下，政党争取执政的主要手段是选举，④不选。

21.【答案】C

【详解】①④：材料中指出由于美国洛克希德·马丁公司、雷神导弹与防务公司危害中国主权、安全、发展利益，我国政府决定将其列入不可靠实体清单，我国政府实施这一行动是基于我国核心利益和国家实力作出的抉择，说明我国履行了防御外来侵略，保卫国家安全的职能，①④正确。

②：材料强调的是基于维护国家核心利益的需要将侵害国家利益的实体列入不可靠实体清单，而本观点强调的是国家主权的含义，②与题意不符。

③：材料强调的是我国政府将侵害我国国家利益的美国实体列入不可靠实体清单，未提到我国维护世界和平的国际责任，③不选。

故本题选 C。

22.C

【解析】本题考查民事权利和义务、诉讼。李某被撞倒摔伤，入院治疗，其健康权受到侵犯，生命权未受到侵犯。故①错误。民法典第 1192 条规定：个人之间形成劳务关系，提供劳务一方因劳务造成他人损害的，由接受劳务一方承担侵权责任。接受劳务一方承担侵权责任后，可以向有故意或者重大过失的提供劳务一方追偿。本案中，李某虽仅只有 7 岁，但他有民事权利能力且是吉排受到侵害的人，所以可以成为本案的适格当事人。原告为李某，姚某受雇于王某，形成了雇佣关系，雇工在为雇主工作时给他人造成损害，雇主而不是雇工为适格当事人，所以本案被告为王某，王某承担赔偿责任，故正确。姚某 17 岁且以自己的劳动收入为主要生活来源，是完全民事行为能力人，但他受雇于王某，形成了雇佣关系，雇工在为雇主工作时给他人造成损害，雇主而不是雇工为适格当事人，故③错误。民法典第 20 条规定：不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人，由其法定代理人代理实施民事法律行为。李某只有 7 岁，是无民事行为能力人，无诉讼行为能力，所以应当由他的父母作为法定的诉讼代理人，故④正确。

23.【答案】C

【详解】①：联言判断是断定对象的几种情况同时存在的判断。组成联言判断的支判断叫作联言支。不为未知的将来担忧，只为清楚的现在努力，这是一个联言判断，不是选言判断，①错误。②：中国人民是勤劳勇敢的，我是中国人，我也是勤劳勇敢的。“中国人”这个概念在大前提中指的是总体，在小前提中指的是个体。它们不是同一个概念，犯了“四概念”的错误，②正确。③：无学习之浇灌，人生之树绝不会花蕾满枝。“学习之浇灌”是“花蕾满枝”的必要条件，根据肯定后件必然肯定前件的推理规则，可推出“人生之树花蕾满枝，必有学习之浇灌”，③正确。④：机会总是留给有准备的人，我们要做有准备的人！这是演绎推理，从一般性前提推出个别性结论，不是一个不完全归纳推理，④错误。

故本题选 C。

38. 有效保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权，激发公民参与法治政府建设的积极性，推动法治政府建设；（4 分）更深入了解社情民意，履行法定职责，提高政府服务效能，建设人民满意政府；（3 分）更好促进政府和公民、社会组织的沟通，形成互信互助

的新型关系，提高政府公信力。（3分）

39.①矛盾问题的精髓是矛盾的普遍性与特殊性的辩证关系。（1分）②矛盾的普遍性和特殊性相互联结。一方面，普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来；（2分）另一方面，特殊性离不开普遍性，特殊性中包含着普遍性。（2分）③中国茶展示了中华文化的独特魅力，具有中华民族文化特质。同时中国茶折射出世界人民对“谦、和、礼、敬”观念的共同追求，是全人类的东方记忆，具有普遍价值和世界意义。（3分）

评分细则：①中，若回答矛盾问题的精髓是矛盾的共性和个性，绝对和相对的关系可替我给1分；②中，强调特殊性的表述可给2分，强调普遍性的表述可给2分，仅回答两者相互联结给1分；③中，应回答中国茶包含了中国文化的特性和各民族文化的共通价值。表述完整的给3分，仅回答一个方面的给2分。）

40.①随着人类进入信息化时代，数字外交应运而生。顺应时代发展潮流，我国发展数字外交，有利于通过社交媒体、网络与别国、国际组织等进行交流，实现双向信息沟通和传播。②发展数字外交，有利于全面阐发中国在各个全球治理议题上的主张和方案，通过多边对话，有利于信息公开，促进国际关系民主化。

③发展数字外交，有利于通过数字技术在线参与外交协商和谈判，为中国公民在海外提供帮助的服务，保障中国公民的合法权益。

41.（1）①高某在交易平台购买手机，双方达成一致的意思表示，要约和承诺生效，合同成立。

②一方违反合同约定应当承担违约责任。根据法律规定，经营者提供商品或者服务有欺诈行为，应当三倍赔偿。

（2）①善于学法用法，明确全面、诚信、协作等履行合同的基本要求，能判别出自身合法消费权益是否受到侵害。

②勇于依法依规维护合法消费权益，明确消费者权益纠纷案维权途径有协商和解、投诉调解、行政申诉、提请仲裁、提起诉讼等。

③能够准确提出自己的合法消费权益诉求，明确违约责任承担方式有继续履行、采取补救措施、赔偿损失、支付违约金、适用定金罚则等。

42.善于联想有助于提升创新思维的能力和水平，帮助我们成为高素质人才。（1分）但是，善于联想只是成为高素质人才的一个必要条件，不是其充分条件，（3分，只分析一个方面，给1分）要成为具有创新思维的高素质人才，还要立足实践，（1分）树立科学思维观念，（1分）在遵循逻辑思维规则、（1分）掌握辩证思维方法的基础上，（1分）多路探索（1分，展开分析的可以替代给1分）、敢于超前，（1分）不断提高创新思维能力。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线



自主选拔在线
微信号：zizzs_w



自主选拔在线
微信号：zizzs_w



自主选拔在线
微信号：zizzs_w